



以青春之名续写雷锋故事

——记山西省优秀青年志愿者赵惠

本报记者 吴华 见习记者 杨星仪

从教室到社区，从山区到赛场，从三尺讲台到万人志愿组织，她始终以雷锋为榜样，热血奉献志愿服务事业，她就是山西省优秀青年志愿者、大同农商银行平型关分理处副主任赵惠。

大学期间，赵惠已将学雷锋作为人生目标。每年寒暑假，她都会为中小学生辅导功课，深知英语是山区学生的短板，便力所能及地帮助家乡的孩子早点接触英语。她的耐心教导，激发了孩子们的求知欲，更扶起孩子们立志成才的梦想。参加工作后，她加入志愿服务组织，与朋友一同去云冈区高山镇燕子山村日间照料中心慰问孤寡老人，为老人洗头理发、清理被褥、购买日用品，陪他们聊天解闷。期间，她真切感受到老人对陪伴的渴望，于是下定决心持续奉献爱心。

赵惠告诉记者，为尽快整理完成市图书馆数十万册藏书，该联合会积极选拔志愿者，由市图书馆组织专业

知识培训，并选派合格志愿者赴市图书馆志愿服务。在云冈石窟景区，近3年来，该联合会累计服务市民、游客超百万人次。2020年开始，该联合会推动志愿服务提档升级，为云冈石窟景区选派8名志愿讲解员。同年，该联合会与无锡市知识分子联谊会合作，为云冈区、灵丘县困境学生捐资助学，3年间捐助资金超15万元，帮助30余名学生完成学业。

近年来，赵惠多次随云冈区志愿服务联合会医疗志愿服务队赴灵丘县义诊，为独峪乡站上村村民提供中医义诊、健康体检、邻里守望、免费理发等服务。2017年、2019年的两届“大同国际马拉松赛”中，作为志愿服务组织者，赵惠每日凌晨4时便赶赴车站点服务，5时到达主会场与组委会工作人员协调调度，保证每位参赛运动员无缝衔接。两届马拉松赛事期间，该联合会累计服务运动员超2万人次，令参赛运动员真切感受到大同的“软实力”。

从公益事业的关注者到志愿服务参与者，再到成为公益活动的组织者，赵惠用累计服务时长超1000小时的志愿服务践行志愿服务精神。对于未来，她表示：“我将继续以实际行动书写新时代雷锋故事，用我的专业技能和个人能力，带动更多人参与到社会公益服务中来，汇聚更多力量帮助更多的人，为弘扬雷锋精神、建设和谐社会贡献力量。”

奋斗者正青春



这是6月29日在南宁市古城路拍摄的结果莲雾树。
新华社记者 陆波岸 摄

爱心“小超市”传递电力“大安全”

本报讯（记者 张彩峰）日前，国网大同供电公司以“安全生产月”为契机，在定点帮扶村浑源县驼峰村开展家庭安全用电宣传活动，增强村民安全用电意识和自我保护能力，护航农村用电、助力乡村振兴。

活动现场，大同供电公司驻村工作队和太行黎明共产党员服务队队员在电力爱心超市前设置宣传点，摆放安全用电宣传展板，向过往村民发放安全用电知识宣传手册，并就村民日常用电中遇到的问题进行详细解答。在安全用电知识讲座中，驻村工作队队员用通俗易懂的语言，结合实际案例为村民讲解家庭安全用电常识，针对近期雷雨天气增多的情况，着重介绍雷雨天安全用电注意事项。在互动环节，知识问答和安全用电小游戏趣味十足，吸引众多村民踊跃参与。参与者只要答对安全用电相关问题，就能获得电力爱心超市积分，这些积分可兑换生活用品，极大激发了村民学习安全用电知识的热情。活动期间，工作人员还走进村民家中，为村民检查用电线路和设备，仔细排查漏电、线路老化等安全隐患，并现场帮村民解决各类用电问题。

云州区妇联切实筑牢禁毒防线

本报讯（记者 董芳）连日来，云州区各级妇联组织深入乡村、走进校园，开展形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，织密禁毒“防护网”，以巾帼力量守护万家平安，切实增强广大群众特别是妇女儿童的禁毒意识和自我保护能力。

活动中，该区各级妇联组织充分发挥联系妇女儿童桥梁纽带作用，化身禁毒宣传“排头兵”，将禁毒知识送到村民“家门口”，通过张贴禁毒海报、发放《云州区妇联禁毒倡议书》、禁毒宣传手册等方式，营造浓厚禁毒氛围。党留庄乡妇联工作人员用通俗易懂的语言为群众讲解毒品种类、特征、危害及吸毒对个人、家庭和社会带来的严重后果。杜庄乡和峰峪乡妇联工作人员走进校园，开展禁毒知识宣传、主题班会等，为学生送去生动的禁毒教育课，进一步扩大禁毒宣传覆盖面和影响力。

下一步，云州区各级妇联组织将持续发力，丰富宣传内容，动员更多妇女群众参与到禁毒斗争中，为构建无毒社会贡献巾帼力量。

本报讯（记者 苑捷 通讯员 贾云祺 白政江）为进一步拓宽农民增收渠道，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全力推动“短平快”型庭院经济不断提质增效，日前，市经济建设投资集团有限责任公司驻村工作队在广灵县宜兴乡探堡村开展“送产业、促增收、助振兴”帮扶活动。

省卫健委基层适宜性技术推广项目下沉大同

本报讯（记者 高燕）日前，省卫健委基层适宜性技术推广项目暨眼健康领域学术交流会在我市举行。

基层眼健康服务是全民健康的重要基石，市一医院是省卫健委基层适宜性技术推广应用项目——儿童屈光不正和斜弱视诊疗技术推广单位。该项

目通过“专家下沉、技术平移、标准统一”模式，将有效解决基层医疗机构“诊断不准、治疗不规范”痛点，助力我市儿童青少年近视防控工作提质增效。

交流会上，省眼科医院专家分别就《常见儿童眼病的诊断及处理》《儿童近视筛查规范》《0-6岁儿童眼保健核心要

点》《眼科围手术期患者健康管理实践》《眼科围手术期健康教育实践》等展开授课，内容紧密贴合基层实际，既有前沿技术解析，又有落地实操指导，为我市眼科医务人员搭建高水平学习平台的同时，更为推动优质医疗资源下沉、提升基层眼健康服务能力注入强劲动力。

平城区开展群众文化获奖节目汇演

本报讯（记者 张忠志）为庆祝中国共产党成立104周年，6月28日，平城区在平城剧院开展“永远跟党走 建功新时代”迎“七一”群众文化获奖节目汇演活动，讴歌党的丰功伟绩，进一步激发广大党员和群众的爱党爱国热情。

文艺汇演节目形式多样，均选自荣获

各类大赛奖项的优秀节目，演出精彩纷呈。其中，舞蹈、歌舞、二重唱、四重唱、京歌等节目，弘扬伟大建党精神，赞颂党的卓越贡献；武术、旗袍秀、服饰秀等展现群众丰富的精神文化生活，演员以优美的歌声、欢快的舞步和真挚热烈的情感表达对党和祖国的无限热爱，为观众呈现精彩艺

市经建投公司向帮扶村发放鸡苗

为帮助帮扶村发展产业，该公司筹措资金1.5万余元，采购优质玉兰肉鸡鸡苗，免费向探堡村46户常住户发放鸡苗900余只，每户20余只。据测算，农户养殖5至8个月肉鸡出栏，每只收益60余元，每

术盛宴的同时，向党的生日献礼。平城区环卫、城管、园林、街道等部门一线工作者齐聚一堂，现场气氛热烈，不时迸发出阵阵掌声与喝彩声。

此次汇演以文艺形式歌颂党的丰功伟绩，展现在中国共产党领导下，祖国繁荣昌盛、人民安居乐业的美好景象。

户可增收1200余元。下一步，该公司驻村工作队将持续深化帮扶举措，帮助村民寻找更多增收渠道，鼓励其大力发展战略经济，持续推进村民增收致富，助力乡村振兴，不断提升村民获得感幸福感。

预防打击突出违法犯罪

本报讯（记者 郑苗苗）为纵深推进“万警进万家”同心筑安”入户走访和“全民反诈在行动”集中宣传月活动，6月29日，市公安局刑侦侦查支队在华严广场举办以“预防打击突出违法犯罪”为主题的宣传活动，通过现场宣讲、发放传单等方式普及法律知识，增强群众防范意识，筑牢全民安全防线。

活动现场，前来领取宣传资料的市民络绎不绝。民辅警聚焦反有组织犯罪、未成年人保护、打击治理跨境赌博及电信网络诈骗、养老诈骗、整治群众身边不正之风和腐败问题等领域突出违法犯罪，普及相关法律知识，耐心解答群众提出的问题，并提醒大家增强安全意识、掌握防范知识，保护生命财产安全。民辅警通过案例展板揭露黑恶势力犯罪手段，鼓励群众举报涉黑线索；针对校园欺凌、网络安全等问题，民警开展互动问答，现场教授自我保护技

巧；现场揭露跨境赌博“高薪诱骗”“杀大赔小”等陷阱，展示近年来侦破的跨境赌博大案成果；在宣传现场设置“反诈体验区”，以案释法还原“刷单返利”“投资理财”“养老理财骗局”等套路；曝光医保基金违规使用、公益慈善诈捐、殡葬领域乱收费等典型案例，公布专项举报渠道。

为市民辅警通过展板向市民进行反诈宣传。
本报记者 韩莹 摄

张西河乡“党建+”助力乡村振兴

本报讯（记者 苑捷 通讯员 孙明月）盛夏时节，行走在天镇县张西河乡的乡村小路上，两旁的花丛在阳光下鲜艳而明亮，村庄干净整洁，村民的脸上露出甜蜜的微笑。这是张西河乡“党建+”助力乡村振兴的缩影。通过党建引领，该乡绘就出一幅“村靓、民富、人美”的乡村画卷。

——党建“画笔”勾勒硬核担当。张西河乡以党委书记讲党课为“思想引擎”，紧扣乡村振兴和基层治理难题开展“沉浸式党课”，通过案例剖析和互动研讨，激发党员干部责任担当。制定“1224”工作法和村干部绩效考核办法，村“两委”干部报酬发放与日常工作考核、完成任务情况、履职践诺、年度考核结果等相挂钩，激发干部干事创业、担当作为的精气神。同时，构建“乡党委统筹指挥、村党支部一线落实、干部群众精准发力”的三级联动责任体系，有效整合农村干部“慵、懒、散”等不良现象。

——党建“画笔”着墨美丽乡村。统筹178万元专项资金实施“千万工程”及“一事一议”项目，推动民生实事工程。积极构建“户定点、村收集，乡转运”垃圾处理体系，实现垃圾日产日清。截至目前，全乡垃圾清运量达89104立方米。聚焦“一老一小”群体需求，建设张西河村爱心食堂，增强老年人生活获得感、幸福感。

——党建“画笔”绘就共富画卷。

探寻古都文化主题活动举办

本报讯（记者 郝雨）6月28日，由大同日报传媒集团木兰工作室与大同日报小记者联合举办的探寻古都文化主题活动落幕。近百名小记者走进明堂公园、北朝艺术博物馆，在历史遗迹与文物展品中触摸北魏文化脉络。

是日9时，小记者在明堂公园门口集合，领取木兰主题明信片等文创纪念品。跟随讲解员讲述，《木兰辞》中“归来见天子，天子坐明堂”及北魏孝文帝太和年间明堂典故缓缓展开。“原来木兰拜师学艺的明堂就在这里啊……”小记者感叹道，课本中的文字瞬间鲜活起来。

北京家庭的大同周末行

本报记者 申力

“妈妈，这就是历史书上说的北魏都城吗？”10岁的郭昱良仰望大同古城高大的城墙问。6月22日，来自北京的郭志强、杨超夫妇带着两个孩子来逛大同古城。这个周末，他们选择一场说走就走的“历史之旅”。

在大同古城永泰门前，郭志强为孩子整理着装，妻子杨超用手机记录下孩子的笑脸。“近两年来，大同文旅越来越火，我们带孩子来‘三代京华、两朝重镇’，就是为让他们在现实中用手触摸千年遗存、用心体验千年文脉、用眼记录千年变迁。从北京来同的高铁很方便，很适合周末出游。”郭志强说。

“之前我详细做了攻略，网上有许多旅游推介，华严寺、善化寺、九龙壁、云冈石窟、恒山和悬空寺，我们都想去看看。还有很多有意思的休闲景区，如古城东南隅，真心感觉不错，特别有

我的城 我的家
美丽大同靠大家

话剧《星火钢脊》在市委党校上演

本报讯（记者 郝雨）日前，由中铁太原局集团有限公司团委组织、多家铁路站段团委联合策划的太铁青年原创大型历史话剧《星火钢脊》，在市委党校报告厅演出。

该剧以铁路发展为脉络，通过一块块表的时空穿越，巧妙串联起五四运动、成渝铁路建设、大秦铁路筑梦及新时代铁路青年奋斗4个历史篇章。全剧以现实主义笔触，生动展现不同历史时期中国青年在国家发展进程中挺身而出的精神风貌，以及铁路建设者“人民铁路为人民”初心使命。

据悉，主创团队历时半年深入挖掘铁路历史档案，走访老铁路工人及

司令部街西段污水横流待解决

本报讯（记者 龙中华）6月24日，有市民反映，大同古城司令部街西段污水外溢横流，影响居民正常出行，对大同古城风貌及景区形象造成影响。

是日10时许，记者在司令部街西段看到，该街南侧污水正在缓慢外溢，约200米长的路段被污水覆盖，形成一条污水带。污水带宽度不一，最窄处约五六厘米，而在小巷小区北门附近，污水带宽度达两三米。浑浊的污水顺着地势向东西两侧扩散，在路面形成大片积水，伴有难闻的臭味。过往行人只能踮起脚尖绕道而行，稍不留意就会弄脏鞋袜。

“这种情况已持续好几天，污水不断往外冒脏水，现在连门都不想出。”居民姜女士满脸愁容地向记者抱怨道。作为景区一部分，如今污水肆意横流、散发异味，破坏了古城古色古香的韵味与景区整洁形象。

在此，呼吁相关部门迅速行动，及

